

като Министерството на образованието например, определете проблем, който интересува местната общественост, за който бихте искали да знаете повече, като например качеството на питейната вода, бюджетът, отпуснат за спортни дейности. И подайте заявления за достъп до тази информация!

Ако сте Комисар по информацията...

присъединете се към обществеността като организирате някакво събитие или изпратите прессъобщение, организирате състезание, което да поощри отвореността в управлението, като състезание за най-добра уеб-страница или институция с най-добро време за отговор по заявление за достъп до информация - разпространете примери за предоставяне на информация, която заздравява връзката между управляващите и гражданите. Изпратете писмо до институциите, с което им напомняте, че 28 септември е Денят на правото да знам, и подчертайте, че прозрачността е нещо, от което не трябва да се страхуват, защото всички го правят!

Ако сте гържавен служител...

запитайте се какво правите, за да помогнете за отвореното управление, разберете какво прави вашата институция, за да бъде по-отворена, помислете как може да бъде управлявана информацията, за да бъде тя по-лесно предоставяна на членовете на обществото - публикувайте повече информация на вашата уеб-страница, за да може обществото да разбира по-добре действията на вашата институция и ако в страната ви има действащ закон за достъп до информация, говорете с хората от вашата институция, които отговарят за предоставянето на информация и разберете как може да им помогнете за предоставянето на информация в законоустановените срокове!

Ако все още не сте сигурни какво да правите...

хвърлете поглед на страницата на Мрежата на застъпниците за свобода на информацията (www.foiadvocates.net) за това какво планират членовете на мрежата за 28 септември, свържете се с Програма Достъп до Информация и гледайте филма „Ден на правото да знам“ на нашата страница: http://www.aip-bg.org/matra/rkd_film_bg.htm.

www.foiadvocates.net **Фондация Програма Достъп до Информация**
www.RightToKnowDay.net **1142 София, бул. „В. Левски“ 76, ет. 3, ап. 3**
www.aip-bg.org **(+359 2) 988 50 62, 986 77 09, 981 97 91**

FOIAnet

freedom of information 信息自由 liberté de l'information

доступ к информации تامل عمل احرح libertad de informacion

Ден на правото да знам

Международният ден на правото да знам бе учреден, за да отбележи основаването на Мрежата на застъпниците за свобода на информацията на 28 септември 2002 г.

Целта на този ден е да се популяризира индивидуалното право на достъп до обществена информация. Това е правото на всеки да знае как избраните от него служители упражняват власт и как се харчат парите на данъкоплатците.

Какво правим в Деня на правото да знам?

През 2008 година над 60 граждански организации в повече от 40 страни от целия свят отбелязаха Деня на правото да знам, като:

(1)Проведоха конференции на теми, свързани с настоящите предизвикателства пред свободата на информация.

(2)Разпространиха доклади, свързани с различни аспекти на отвореното управление, като секретните политики, прозрачността на политическото финансиране и резултатите от мониторингови проучвания.

(3)Връчиха награди:

За институции с най-добре развита система за предоставяне на информация;

За най-добър уеб сайт на институция от гледна точка на закона за достъп до информация;

За медия, използвала активно процедурите на закона за достъп до информация за подготовката на предавания или публикации;

За най-добър журналистически материал, свързан с правото на достъп до информация;

За неправителствени организации, които са допринесли за популяризирането и защитата на правото на информация;

За граждани, които ефективно са използвали правото си на достъп до информация в обществена полза;

Отрицателни награди за институции, които не изпълняват задълженията си по закона за достъп до информация;

Отрицателни награди за най-абсурдно решение в отговор на заявление за достъп до информация.

(4) Организирана обществена дебат между държавни служители, журналисти и неправителствени организации за отвореното управление.

(5) Подбраха и разпространиха новинарски истории, подготвени на основата на информация, получена по силата на закона за достъп до информация.

(6) Подбраха и разпространиха най-странните, глупави и смешни отговори на заявления за достъп до информация.

(7) Подбраха и разпространиха най-ярките примери от опитите на служители да помогнат на граждани в техните търсения на информация.

(8) Публикуваха "Черен списък" на служители и институции, които нарушават правото на достъп до информация.

(9) Публикуваха и разпространиха плакати, знамена, картички, брошури и памфлети с лозунги, свързани с правото да знам.

Описание на всички дейности, проведени от членовете на Международната мрежа на застъпниците за свобода на информацията, може да намерите на адрес: www.foiadvocates.net.



„Златен катинар“ - анти-награда за институция, връчвана на церемониите в България

Какво можете да направите вие, за да отпразнувате Деня на правото да знам?

Ако сте неправителствена организация...

организирайте събитие, дебат, церемония по връчване на награди, напишете прессъобщение, проведете дискусия с местната общност или в местното училище, напечатайте плакати, разлепете ги по улиците, направете рекламни тениски и ги раздайте на хората по улиците... Въвлечете хората в кампанията, нека те да погадат заявления за достъп до информация!

Ако сте гражданин...

подайте заявление за достъп до информация, напишете писмо до местния вестник, призовете общината да разясни на гражданите правото да знам - чрез плакати или на уеб страницата си - пишете на общинския съвет или на вашия народен представител и ги попитайте какво правят те за прозрачното управление!

Ако сте журналист...

напишете статия за Деня на правото да знам по света, както и за проблемите, свързани с прозрачността във вашата страна. Ако досега не сте подавали заявление за достъп до информация по силата на националното ви законодателство, това е подходящият момент да го направите и да напишете история за това какво ще се случи!

Ако сте библиотекар или поддържате блог в Интернет...

вие вече знаете цената на информацията, затова направете така, че вашите читатели да разберат за Деня на правото да знам!

Ако сте преподавател или ученик...

проведете дискусия за правото да знам и значението на отвореното управление, помислете за въпросите, които можете да зададете в заявление за достъп до информация на орган на изпълнителната власт



Плакат по случай първия Ден на правото да знам (2003 г.), изготвен от Yascha/Deebeeduss Systems (Косово)